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 .បនស ំ(               រូបមនតនន ណទេធា                      

  ណយើងត្តឡប់មកចណំោទ-ទី២ វញិ ៖ ណគឲ្យ សនំ ំ    មាន   ធាត   ណយើងណៅថា « បនស ំ
  ណៅ    នន   ធាត  »  គឺ សនំ ំណៅកន ង  ដែលមាន     ធាត  ។  បនស ំ  ណៅ    នីមួយៗ 
ននធាត នន  ផ្គូផ្គងបាននឹង     ចលំាស់   ណៅ    ដែលបានណោយ តណត្មៀបណោយត្គប់ 
រណបៀបទងំអស់ ដែលអាចណ្េើបាន ចណំ ោះ     ធាត   ដែលណគបានណត្រើសណរ ើស។  ណ ើយ 
បនសពីំរ ខ សគ្នន   ត្តូវដតផ្គូ នឹង ចលំាស់ ខ សគ្នន  ពីណត្ ោះ បនស ំជា សនំ ំ ែូណចនោះ បនសពីំរ
ខ សគ្នន   ក៏ែូចជាថា សនំ ំពីរខ សគ្នន ដែរ ។ ែូណចនោះ ណបើណគ តា្ង       ជា ចនួំន បនស ំ  ណៅ     
នន ធាត របស់     ណគបាន   

   =         ។  ែូណចនោះ ណយើងអាច ដលែងថា ៖ 

ការណសនើ (IV,3,1) 
ចនួំន បនស ំ                 ណៅ    នន   វតថ   គឺ ៖ 

  
  =          

   =   

        
    

                      

              
 

   ចនួំន       ណយើងនឹងណ ើញ ណៅណពលខាងម ខ  ណគណ ើថា ណមគ ណ នន ណទេធា 
                         ។  ណៅណពលខែោះ កន ងការសរណសរ ណគ រនួំស      ណោយ      ។ 
សណងេត 

  
  =    

        
   បង្ហា ញ ថា         =            

ទនំាក់ទនំង       អាចណត្គ្នងទ កជា ម នបាន ពីណត្ ោះថា   មួយដផ្នកៗ ដែលមាន 
  ធាត  នន   ផ្គូ ណៅនឹង ដផ្នក រួមបង្គងគប់ មាន      ធាត   
                                                    នន    ដតមួយគត់ ។  
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ែូណចនោះ  ការផ្គូផ្គងណនោះជា ប ណីសចសយ ង ។ ណ ើយណយើងក៏អាចថា      ជាចនួំន  បា៉ា ទីសយ ង1នន 
   ជា ពីរ សនំ ំ ៖ មួយដផ្នក មាន   ធាត   ណ ើយមួយដផ្នកណទៀតមាន        ធាត  ។ 
   មយ៉ាងណទៀត  ណយើងសណងេតណ ើញថា   អតថន័យននណមគ ណ       ណៅដតមានន័យ ចណំ ោះ  
     និង      លេីណបើ កន ងនិយាយ      យក សូនយវតថ  មិនមានន័យណទ។ ចនួំន      
គឺជា ចនួំន ននសនំ ំ ទណទ                     ដែល ណគអាចែកណចញពី   ។ ណោយ សនំ ំ 
ទណទ  មានដតមួយ គត់  ណនាោះណគបាន       = 1 ។  ែូណចនោះ  ទនំាក់ទនំង      =        ណៅដត 
ត្តូវែដែល ចណំ ោះ    ។   ណែើមប ីឲ្យ រូបមនត      ដែលបានណនាោះ  ត្តូវត្គប់ ករណី  ណយើង 
តា្ងំណោយ សនមត ជា និយមន័យ ថា          ក៏ែូចជាថា  មានរណបៀបដតមួយគត់  
តណត្មៀប សនំ ំ  ទណទ  ។ 
  ការសណងេតជាច ងណត្កាយ  តា្មនិយមន័យ  ណមគ ណ       គឺត្តូវដតជា ចនួំនគត់ ្មមជាតិ 
                     ។  ែូណចនោះ ណយើងអាចដលែងថា៖ 

ការណសនើ (IV,3,2) 
ផ្លគ ណ  នន    ចនួំនគត់ បនតគ្នន    ដចកោច់ ជានិចច ជាមួយនឹង     ។ 
     ពីណត្ ោះ        

                      
              

   
                      

   ។ 
ឧទ រណ៍                =>      ែូណចនោះ               ដចកនឹង 

   ោច់   តា្មការណសនើ (IV,3,2)   ខាងណលើ ។ 
រូបមនត ននណទេធា                       
រូបមនត ននណទេភាគ ដែលង្ហយ និង សខំាន់ ឥឡូវណនោះ មានណរៀន ណៅថាន ក់ទី ១២ ដផ្នក 
គណិតសាង្គសត។  ណែើមបនឹីងបាន រូបមនតណនោះ ណយើងត្គ្នន់ដត ត្បែូច          ណៅនឹង 

                                                           

1
 បា៉ា ទីសយ ង នន E បានន័យថា ដផ្នកនីមួយៗ ោច់ៗ ពីគ្នន  ណ ើយដផ្នកទងំអស់រួមគ្នន  បានជាសនំ ំ 
    ណឡើងវញិ។ 
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ផ្ល គ ណ នន    កតា្ត        ៖  ការបដំបកនន ផ្លគ ណ ណនោះ គឺជា ផ្លបូក  នន ឯកធា 
ទងំឡាយ                       មានទត្មង់         ណ ើយណគបាន ឯកធា        
ណៅណពលោ ដែលណគយក តួ    ណៅកន ង ចណំោម    កតា្ត  នន សនំ ំដែលមាន   កតា្ត  
និង យក    ណៅកន ងចណំោម        កតា្ត  ណៅសល់ពីការបានណរ ើស   កតា្ត  2។  ែូណចនោះ ណគ 
បាន ឯកធា         មានចនួំន ណត្ចើនែង ណសមើនឹង ចនួំន បា៉ា ទីសយ ង ជាពីរដផ្នក គឺ ដផ្នក  
ណោយ មួយដផ្នក មាន    កតា្ត      និង ដផ្នក មួយណទៀតជាគូជាមួយ  ដែលមាន        កតា្ត  
។  ណ ើយ ណោយ ចនួំន បា៉ា ទីសយ ង  ដបបណនោះ មាន       ែូណចនោះ ណមគ ណ នន ឯកធា        
ក៏មាន      ដែរ ។  ែូណចនោះ  ណយើងបាន រូបមនត ៖ 
 

 

(1) 

                        
 
ត្តីណកាណ បា៉ា សាេ ល់ (                    
ណោយទនំាក់ទនំង          =               (S1) ណយើងអាចទញយកនូវ  
ទនំាក់ទនំង រវាង ណមគ ណ នន សេ័យគ ណ    និងសេ័យគ ណ     ។  ណយើងបាន ែូច 
តណៅណនោះ ៖ 

                                                           

2
 ណយើងធាែ បណ់ ើញ ការ ផ្ស ំ  ណៅ    កន ងចណំោម   វតថ    ណ ើយ វតថ   ណត្ចើនដតជា តួ អកសរ          
ដត ណៅណពលណនោះ    វតថ  គឺ               ,         ,  …..,          ណោយ         នីមួយៗ   
ណសមើ នឹង        ។ ឧបមា      ណយើង រក ការបដំបកនន            ណ ើយ ចណំ ោះ      
ណមគ ណ ទងំឡាយ ននឯកធា      ណនាោះបានណោយ ៖  
[             ]  [                        ឬ                 
និង   [              ]  [                     ឬ                  ….. និង ….. 
ែូណចនោះ  ណមគ ណ នន ឯកធា       មានចនួំន      = 10 ។ 
 

       =     
  

            =       +   
       +  …..+   

 
       +  …+    
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         =         
  

           =      
    

               (S2) 

ណៅកន ង (S2) ណនោះ ណគសរណសរ          ណោយពីរ រណបៀប  គឺ ៖ 
         =         

  
             (S2-1)   បានណោយ (S1) 

         =        
    

              (S2-2) បានណោយ រូបមនត (1) ចណំ ោះ          3 
គឺថា ណោយយក      មករនួំស    ។  ណោយ (S2-1)   និង (S2-2)  ជា ព  ធា 
            ែូណចនោះ ណែើមប ី (S2-1) =  (S2-2)    ល ោះត្តា្ដត ឯកធា ដែល មាន សេ័យគ ណ 
ណសមើគ្នន  ត្តូវមានណមគ ណណសមើគ្នន ដែរ ។ ឥឡូវណនោះ ណយើង រកណមគ ណ ននឯកធា        របស់ 
(S2-1)   និង (S2-2) ។ 
(S2-1) =>            =         

  
          =       

  
             +             ] 

                                 =        +        +…..+    
   

        +  
 
         + …    (L1) 

(S2-2) =>           =        
    

               
                                 =            +  …….    +     

          +  ………….   (L2) 

ណោយ (L1) និង (L2) ណយើងបាន ទនំាក់ទនំង រវាង ណមគ ណនន           ែូចតណៅ៖ 
     
      

                                   

ទនំាក់ទនំង      អាចឲ្យណយើងសាគ ល់  ណមគ ណ ថាន ក់      កាលោណគសាគ ល់ណមគ ណ 

                                                           

3
   ចណំ ោះអនកធាែ ប់ណរៀន ពត៌មានវជិាា  សរណសររណបៀបណនោះ  មិនមានអេដីបែកណទ ពីណត្ ោះ ណៅ 
ពត៌មានវជិាា           មាននយ័ថា ណគយក    មក រនួំស    ដែលណៅ ខាង 
ណវេង  សញ្ញា  «     »។  ែូចណៅខាងណលើណនោះ  ខ្ យំក តនមែលមី  (      មករនួំស តដមែចាស់   ។ គឺ 
ថា កដនែងោ មាន   ខ្ ោំក់រនួំសវញិណោយ       ។ 

    
 

 =    
   

 +    
 

       (             
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ថាន ក់   ។ ណែើមប ី នឹងបានយា៉ា ងណនោះ  ណគ ោក់ ណមគ ណ ទងំអស់ កន ង តា្រាងមួយ 
ដែលមាន ត្ចកចូលពីរ                              : 

(T1) 

 
ណៅកន ងតា្រាង ណនោះ  ណមគ ណ      ណៅត្តង់បនាា ត់កាត់គ្នន   រវាង បនាា ត់ ឈរ 
             និងបនាា ត់ ណែក               ។ ណៅតា្មបនាា ត់ណែក (              នីមួយៗ  
មានណមគ ណ របស់         ចណំ ោះ                                     ។ 
ែូចជា ចណំ ោះ        ណយើងែឹងណ ើយថា         =     +      +     ែូណចនោះ ណមគ ណគឺ  
             ដែលណយើងណ ើញ ណៅ ណលើបនាា ត់ណែក ណលខ 2  ននតា្រាង ។ ណ ើយចណំ ោះ     
ណយើងណ ើញថា   កន ង ណមគ ណ                ណមគ ណ 3  ទី១ បានមកណោយ  យក  1 + 2  
ដែល ជា ណមគ ណ  ណៅណលើបនាា ត់ណែកណលខ      ណ ើយ ចណំ ោះណមគ ណ 3  ទី២ 
បានមកណោយ  យក  2 + 1  ដែល ជា ណមគ ណ  ណៅណលើបនាា ត់ណែកណលខ   ដែរ ។  
ចូរណមើល  កន ងតា្រាង នូវ ណមគ ណ       សរណសរ ជា ពណ៌ត្ក ម  ែូចជា          

  +      
ជាណែើម ។   
ជាទូណៅ         ទនំាក់ទនំង      អាចឲ្យណយើង គណនា ណមគ ណ លោំប់     
កាលោ ណគែឹង គណនា ណមគ ណ លោំប់   ។  ែូណចនោះ ណយើងតណត្មៀប ណមគ ណ     
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ណៅកន ងតា្រាងមួយ ដែលមានត្ចកចូលពីរ (ណមើល  (T1)  ណ ើយ ណមគ ណ   
  ណៅត្តង់ 

បនាា ត់កាត់គ្នន  គឺបនាា ត់ ឈរ    និងបនាា ត់ណែក   ។ ណោយ ណរៀបរណបៀបណនោះ ណយើងណ ើញថា 
    
   នឹង ជា ផ្លបូកនន ពីរ ចនួំន ដែលណៅ បនាា ត់ណែក ខាងណលើវា ៖ មួយណៅ ណលើ បនាា ត់
ឈរ ជាមួយគ្នន   ណ ើយមួយណទៀត ណៅណលើបនាា ត់ ឈរពីម ន ។  ណែើមបឲី្យត្គប់  តា្រាងណនាោះ 
ត្តូវមាន ជាម ននូវ បនាា ត់ឈរ សនាសសន៍ សូនយ  (une colonne d’indice zéro)  ណោយមាន  
ចនួំន 1 ណៅកន ងណនាោះ (គឺ ណមគ ណ      )   ណ ើយនិង បនាា ត់ណែក សនាសសន៍ សូនយ  (une 

ligne d’indice zéro)  ដែលមានដត មួយតួ គឺ     = 1 ។  តា្រាង រាងត្តីណកាណ   ដែលបាន 
ណនាោះ   ណៅថា ត្តីណកាណបា៉ា សាេ ល់  ដែលអាចឲ្យគណនា ណោយណលឿននូវណមគ ណ   

     
ចណំ ោះ ចនួំន    តូចៗ ែូចណៅ តា្រាង (T1)  ខាងណលើ ចណំ ោះ             ។ 
 
រណបៀបបង្ហា ញ ណផ្សងណទៀត 
ណគអាចបង្ហា ញ រូបមនត (2) ណោយណត្បើ កណនោមនន   

  (expression de    ) ឬ មួយ ណោយ 
ការបកត្សាយត្តង់ៗដតមតង គឺថា ណយើងតា្ងណោយ     សនំ ំមាន     ធាត  បានមក 
ណោយ បដនថម ធាត    មួយលមី  ណៅកន ង សនំ ំមួយដែលមាន    ធាត  ។ ណែើមប ីបាន សនំ ំ  
ដែលមាន   ធាត  ណគអាច  ៖ 
- ឬមួយយក   ធាត  កន ង   ដែលណ្េើឲ្យបាន        រណត្មើសដែលអាចមាន  
- ឬមួយយក      ធាត  កន ង   ដែលណ្េើឲ្យបាន        រណត្មើសដែលអាចមាន  បនាា ប់មក 
ណយើងយក ធាត    មកបដនថម ណែើមបបីានណៅជា សនំ ំ មាន   ធាត ។ ណៅទីបផំ្ ត ណយើងបាន ៖ 
    
    =      +          រណត្មើស ដែលអាចមាន ។ 

    ឥឡូវណយើងបាន (2) ណ ើយ  ែូណចនោះ ណគអាច បាន រូបមនត នន ណទេធា ណោយ ណរ ៉ាគ្នរ ៉ាង  
ណោយ ណត្បើ ទនំាក់ទនំង          =               ណ ើយណោយ សនមតថា  
រូបមនត (1) ត្តូវរ ូតែល់ លោំប់     ណ ើយណគត្តូវបង្ហា ញថា រូបមនតណនាោះ ក៏ត្តូវែល់ 
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លោំប់      ដែរ ។ 
ការអន វតតន៍  របស់ រូបមនតននណទេធា                                         
ណបើណៅកន ងរូបមនត (1) ណយើងយក        ណនាោះណយើងបានទនំាក់ទនំង៖ 
 
            
ផ្លបូក ណៅខាងណវេង កន ង      ែោំងចនួំន ទងំអស់ននដផ្នក របស់ សនំ ំដែលមាន
  ធាត  ណោយ រាប់ទងំ  ដផ្នក ទណទ  និង សនំ ំទងំមូលផ្ង ។ ណយើងដលែងថា៖ 

ការណសនើ (IV,3,3) 

ណបើ សនំ  ំ  មាន    ធាត   សនំ  ំP    ននដផ្នកទងំឡាយ នន    ណនាោះមាន   

ធាត  ។ 

   ណោយណៅកន ង P     ក៏មានដផ្នក ទណទ  និងដផ្នក ដែលមានធាត ដតមួយ ណ ើយ ខ សគ្នន  
ពី ដផ្នកមួយណៅ ដផ្នកមួយ ដែល ទងំអស់ មាន     ែូណចនោះ 
ណបើរាប់ទងំ ដផ្នកទណទផ្ង ណនាោះ ទងំអស់មាន     ។ ែូណចនោះ ណយើងបាន  
វសិមភាព មួយែ៏សខំាន់ គឺ  ៖ 
                                         

ដែលមានណៅកន ង ការណសនើ           ។ 
     ណគអាច រក ផ្លបូកនន    

    ណោយ គណនា ជាពីរ រណបៀបខ សគ្នន   ទី១ ណោយរក 
ចនួំន ការអន វតតន៍ ខ សគ្នន ពី សនំ ំ   មួយដែលមាន   ធាត   ណៅ សនំ ំ ដែលមានដតពីរ 
ធាត  ។ ណបើណយើងតា្ង ណោយ   សនំ ំទី១  និង      ធាត ននសនំ ំទី២    ណៅណពលណនាោះ  

  
  +   

  +   
  + ……..+   

  + ………. +   
   =      
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ការអន វតតន៍ នីមួយៗ  កណំត់បាន បា៉ា ទីសយ ងមួយ ននសនំ ំ    គឺថាដចកសនំ ំ   ជាពីរ សនំ ំ 
A និង B ោច់ពីគ្នន   ណោយ        (    និង        (   ៖  ែូណចនោះ ចនួំន ការអន វតតន៍ ពី 
   ណៅ     ណសមើ នឹង ចនួំន បា៉ា ទីសយ ង នន   ជា ពីរ សនំ ំ  គឺ  [    

  
    ] 4  ។   មយ៉ាងណទៀត 

ណែើមប ី កណំត់ ការអន វតតន៍  ពី   ណៅ      ណយើងត្គ្នន់ដត សណត្មចថា កន ង    ធាត  នន   ណតើ 
ណយើងយក ធាត ោខែោះ ដែល ផ្គូ  នឹង   ឬនឹង      ែូណចនោះ ត្តូវមានរណត្មើសទងំអស់    ។ 
ែូណចនោះ ណយើងណ ើញណឡើងវញិ នូវ រូបមនត     ។ ណែើមប ីយល់ការរណត្មើស ដែលឲ្យ   ណនាោះ
មាន ឧទ រណ៍ ខាងណត្កាមណនោះ ចណំ ោះ       និង សនំ ំ  E =             } ៖ 
 

 
សពេនលៃណនោះ អន គមន៍ ដែលយកដត ពីរចនួំន ណនោះណ ើយ ដែលណគណត្បើ ណៅកន ង machine 

                                                           

4 ចណំ ោះ បា៉ា ទីសយ ង ននសនំ  ំ  ជាពីរ សនំ ំ ណបើ   ជាសនំ ទីំ១ នន   ណយើងយកសនំ ទីំ២         
ណ ើយ សនំ  ំ  អាច ទណទ  អាចមាន ១ ធាត    អាចមាន ២ធាត   អាចមាន ៣ធាត  …..អាចមាន   
ធាត   ។ ចនួំន  ទណទ គឺ       ចនួំន   មាន ១ធាត  គឺ       ចនួំន  មាន ២ធាត   គឺ        ……ចនួំន  
  មាន    ធាត   គឺ      ។ 


